



# 厚植教育沃土 筑牢民生之本

## ——滁州市教育体育局推进教育民生工作纪实

刘金鑫

习近平总书记指出，教育是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途径，是民族振兴、社会进步的重要基石，是对中华民族伟大复兴具有决定性意义的事业。2020年，面对新冠肺炎疫情带来的不利影响，滁州市教育体育局（以下简称“市教体局”）对教育体育民生领域重点项目进行了谋划，教育体育事业发展成果不断凸显。

### 办好学前教育 实现“幼有所育”

宽敞明亮的幼儿教室、温馨趣味的专用功能室、自然生态的户外活动空间……走进天长市第二幼儿园（西园），校园环境让人眼前一亮。

2020年，市教体局按照国家、省、市关于开展学前教育三期行动计划有关部署，坚持“提前谋划、整体规划、分批实施、稳步推进”的工作思路，细化工作责任，分解目标任务，强力推进学前教育三期行动计划项目建设。

“改扩建后，学校不仅面积扩大了，而且环境更优美了，设施设备也更现代化了，孩子们终于有专属自己的现代化标准幼儿园了。”天长市第二幼儿园相关负责人高兴地说道。2020年，天长市政府投资3300多万元将原汇隆服饰股份有限公司改建为第二幼儿园西园。该园现设10个班级，可以解决300多个幼儿学位，极大地缓解了天长市市中心幼儿入园难的问题。



天长市第二幼儿园（西园）的扩建只是我市推动学前教育事业发展的一个缩影。据了解，2020年滁州市学前教育建设项目任务数25个，其中新建18个，改扩建7个，累计投入资金20230万元，其中中央资金4191万元，总建筑面积71093平方米，新增学位数6230个。项目开工率、完工率均为100%。

据市教体局相关负责人介绍，随着学前教育民生项目的实施，及优化公办幼儿园布局，将大力促进我市学前教育规范、普惠发展，将逐步改变公办普惠性幼儿园偏少的局面，让更多幼儿在更好的环境里学习成长。

此外，市教体局还通过2020年度学前教育促进工程的实施，建立起持续的幼儿教师发展支持服务体系 and 常态化教师培训研修体系，加强幼儿教师队伍建设，多途径带动和促进幼儿教师能力素质整体协调发展。

幼师国培项目年度计划培训乡村教师1220人次，实际完成培训1220人次，参训率、合格率均为100%。

### 义务教育经费保障到位 办好人民满意教育

教育要发展，投入是关键。

2020年，市教体局在建立健全长效机制下，着力抓好义务教育经费保障机制民生工程的各项政策落实，真正把党和国家的惠民政策落到实处。

加强监督检查。该局采取实地考察、材料送审等方式，积极开展义务教育经费保障机制工作绩效评价，对各县（市、区）义务教育经费保障工作开展情况进行有效监管，设立并公布举报电话；各县（市、区）教育体育局和学校建立义务教育经费管理责任追究制，对违规使用义务教育经费行为实行责任追究。

规范教育收费行为。全市义务教育学校严格按照省市教育、财政、物价部门要求，建立健全教育收费管理制度，明确收费项目，统一收费公示内容，并按规定要求实行服务性和代收公示制度。

广泛开展宣传活动。不断创新宣传模式，加大对义务教育保障政策进行宣传；重点宣传各校实施城乡义务教育经费保障机制工作的好做法、好经验；各校城乡义务教育经费保障机制工作实施进度和阶段性成果；介绍城乡义务教育经费保障机制工作实施过程中涌现出的先进集体和典型个人及社会有关方面对城乡义务教育经费保障机制工作的评价，取得良好的社会效应。



2020年，我市拨付免学杂费和补助公用经费资金30603.89万元到校，占全年目标任务数111.06%；向36.59万名城乡义务教育阶段学生免费提供国家规定课程教科书；2020年春季学期向22892名义务教育阶段贫困学生打卡发放生活费补助资金796.93万元，秋季学期向21494名义务教育阶段贫困学生打卡发放生活费补助资金761.87万元；年度农村义务教育学校校舍维修改造项目已全部完成，投资额7800万元，完成改造面积26.6万平方米。

### 教育精准资助 不让一个孩子失学

“学生资助工作是项温暖工程、惠民工程、民心工程，量大、面广、对象复杂、管理难度大，需要全体教育工作者共同努力，确保每一个学生都能接受公平而有质量的教育！”市教体局主要负责人如是说。



家住来安县杨郢乡陡山村的小徐，经过不懈努力，终于考上了梦想中的安徽医科大学，面对高额学费和家庭困境，一时间一筹莫展。当地的乡村领导知道此事，积极为其申请了大学生“圆梦计划”3000元，还帮他办理了免息助学贷款，一笔笔的钱、一份份的爱汇成了小徐求学道路的铺路石。

“再穷不能穷教育”。在推进教育事业向前发展的进程中，市教体局始终把学生资助工作作为凸显教育公平的民生工程来抓，切实把党和国家的资助政策和资助措施落到实处，构建以国家资助为主、地方资助、社会资助、学校资助为辅的助学体系，努力实现不让一名学生因家庭经济困难而失学的目标。

特别是今年以来，该局在全市范围内开展教育扶贫学生资助工作自查自纠活动，重点检查各地、各校的资助程序是否规范，春季学期国家资助资金发放情况和建档立卡家庭经济困难学生资助政策落实情况等。

与此同时，对建档立卡家庭学生给予优先资助，通过“双回路”加大对春季和秋季学期建档立卡家庭学生的“精准识别”，认真开展比对工作；加大“精准识别”工作力度，对建档立卡家庭学生给予优先资助。

2020年以来，我市中职国家助学金完成5749人，发放资助资金1093万元；中职免学费补助完成29000人，发放补助资金7847.1万元；普高国家助学金完成15681人，发放资助资金2595.3万元；普高免除学杂费完成3731人，发放资助资金488.5万元；学前资助完成4689人，发放资助资金417.1万元。

### 发展农村体育 掀起农民健身热潮

“咱们村的体育活动还真多，从年初到年终，大大小小的体育比赛一个接一个，有些比赛已经连续举办了好几年，办得都不错，其中，乒乓球比赛、羽毛球比赛等我都参加过。”天长市仁和集镇王桥一村农民说道。

实施农民体育健身工程是构建全民健身公共服务体系，满足人民群众强身健体需要，丰富社会体育文化生活的重要举措。近年来，市教体局采取多项举措，持续加强农村体育活动推进力度，为民生工程文化惠民工程添能加油。

提高认识加强领导。成立农村体育活动工作领导小组，负责活动的组织协调工作，市教体局主要领导任组长，分管领导任副组长，相关业务科室主要负责同志为成员，强化组织领导，明确工作职责。牵头制定活动的总体方案，积极加强沟通，整合力量，推动活动有序、高效开展，为全市农村体育活动的顺利开展提供了可靠的组织保障。

规范运作扎实推进。建立健全农村体育活动督查指导以及活动经费审核制度，严格财务制度，规范运行机制，确保农村体育活动的开展健康有序。因地制宜，创造性地开展，扎实有效推进，做到有组织、有部署、有行动、有实效。深入开展趣味高雅、格调高尚、内容丰富、群众喜闻乐见的体育健身活动，提高广大农村基层群众的精神文化素质和体质体魄，促进美丽乡村建设。



成效显著农民欢迎。有序地组织健身活动，积极推广适合农村人群锻炼的科学健身方式，极大地活跃了农村的文体氛围；农民体育健身活动的开展，不但减少了疾病，提高了农民的健康水平，而且产生了良好的社会效益；通过体育锻炼，广大农民的身心健康水平得到了普遍的提高，促进了农业生产的发展，繁荣了农村经济。

2020年，全市已累计开展文化惠民工程农村体育活动1215场，占全年预期任务1029场的118.08%；各县（市、区）文化惠民工程农村体育活动开展已全部结束。



明光市城南幼儿园新建项目竣工



天长市第二幼儿园



2020年9月，腰铺镇中心小学教学楼维修改造项目竣工后投入使用